
Povinná školská dochádzka a jej plnenie 

 

Povinná školská dochádzka začína začiatkom školského roka, ktorý nasleduje po dni, keď 
dieťa dovŕši šiesty rok veku a dosiahne školskú spôsobilosť. 

Školská spôsobilosť (zrelosť) je pripravenosť dieťaťa na zvládnutie určitých výchovno-
vzdelávacích požiadaviek, súhrn psychických, fyzických a sociálnych schopností, ktorý dieťaťu 
umožňuje stať sa žiakom a je predpokladom absolvovania výchovno-vzdelávacieho 
programu základnej školy. Pri pochybnostiach, či je dieťa dostatočne pripravené pre školskú 
dochádzku, je potrebné navštíviť CPPPP, kde psychológ dokáže presnejšie zistiť úroveň školskej 
pripravenosti dieťaťa a poradí, ako sa môže dieťa pripravovať na školu v tej oblasti, v ktorej má ešte 
problémy a poskytne bezplatne aj vhodné podnety a materiály. 

Zápisu sa zúčastnia všetky deti, ktoré do 1. septembra  dovŕšia šesť rokov a deti, ktoré mali v 
minulom školskom roku odloženú školskú dochádzku. Pri zápise dieťaťa do 1.ročníka sa zisťujú 
osobné údaje: meno a priezvisko dieťaťa, dátum narodenia, rodné číslo, miesto narodenia, 
národnosť, štátne občianstvo, trvalé bydlisko dieťaťa, meno a priezvisko zákonného zástupcu, adresa 
zamestnávateľa, trvalé bydlisko zákonných zástupcov. 
Pri zápise je potrebný občiansky preukaz zákonného zástupcu, rodný list dieťaťa a v prípade 
zdravotne postihnutého dieťaťa aj doklad o jeho zdravotnom postihnutí. Zápisu sa zúčastňuje dieťa 
so zákonným zástupcom. Pedagógovia väčšinou hravou formou pracujú s dieťaťom a zisťujú, či pozná 
farby, základné geometrické tvary, pomerové množstvo, veľkosť, prípadne dieťa kreslí obrázok, alebo 
rozpráva podľa obrázku, recituje básničku, spieva pesničku. Ide o orientačné posúdenie spôsobilosti 
dieťaťa na školu. Samotný zápis neslúži na diagnostiku dieťaťa. Rodič na zápise dostane základné 
informácie, čo je potrebné v septembri prváčikovi zakúpiť, vyplní tlačivo  Protokol o zápise. 

Riaditeľ školy môže rozhodnúť o odklade začiatku plnenia povinnej školskej dochádzky 
dieťaťa o jeden školský rok, ak dieťa po dovŕšení šiesteho roku veku nedosiahlo školskú spôsobilosť. 
Odklad školskej dochádzky je vhodný najmä v týchto prípadoch: 

 ak je dieťa hravé, nedokáže sa primerane koncentrovať, 
 ak má vážnejší rečový nedostatok, či iný zdravotný problém, 
 ak má dieťa nedostatky v grafomotorickom prejave spôsobené nezrelosťou jemnej motoriky, 
 ak má problémy v ďalších oblastiach dôležitých pre úspešné zvládnutie nárokov školy, (napr. 

nevie dodržiavať základnú hygienu, samostatne sa obliekať, obúvať, vyzliekať, stolovať, nevie sa 
orientovať v čase a priestore a pod.). 
O odklad povinnej školskej dochádzky požiada zákonný zástupca dieťaťa písomne riaditeľa školy.       
 K žiadosti o odklad povinnej školskej dochádzky je potrebné predložiť odporúčanie od lekára a 
odporúčanie zariadenia výchovného poradenstva a prevencie. 

Ak sa u žiaka prvého ročníka základnej školy, ktorý nemal odložený začiatok povinnej školskej 
dochádzky a neabsolvoval nultý ročník základnej školy  v prvom polroku prvého ročníka dodatočne 
zistí, že nedosiahol školskú spôsobilosť, môže riaditeľ školy rozhodnúť o dodatočnom odložení 
plnenia povinnej školskej dochádzky. Riaditeľ školy je povinný prednostne prijať na plnenie povinnej 
školskej dochádzky žiakov, ktorí majú miesto trvalého pobytu v školskom obvode jeho školy a 
žiakov umiestnených v školskom zariadení alebo v inom zariadení na základe rozhodnutia súdu, 
ktorého sídlo sa nachádza v školskom obvode tejto spádovej školy. 

O prijatí dieťaťa na základné vzdelávanie rozhodne riaditeľ školy do 31. mája. 



Ak zákonný zástupca dieťaťa požiada o to, aby bolo na plnenie povinnej školskej dochádzky 
výnimočne prijaté dieťa, ktoré nedovŕšilo šiesty rok veku, je povinný k žiadosti predložiť súhlasné 
vyjadrenie príslušného zariadenia výchovného poradenstva a prevencie a súhlasné vyjadrenie 
všeobecného lekára pre deti a dorast. V prípade súhlasného stanoviska môže riaditeľ prijať do 1. 
ročníka aj dieťa mladšie ako 6 rokov. 

Dieťa môže navštevovať ZŠ aj v zahraničí, musí však byť riadne zapísané do základnej školy 
v mieste trvalého bydliska (kmeňovej školy) na Slovensku. Pri zápise rodič túto skutočnosť oznámi a 
následne písomne požiada riaditeľa o povolenie navštevovať ZŠ v zahraničí. Žiadosť musí obsahovať 
tieto údaje: meno, priezvisko a bydlisko dieťaťa, jeho rodné číslo, názov a adresu školy, ktorú bude v 
zahraničí navštevovať. V prípade, že sa dieťa bude v zahraničí zdržiavať dlhodobo aj predpokladanú 
dĺžku pobytu v zahraničí a adresu bydliska v zahraničí. Na konci každého školského roku by takéto 
dieťa malo byť v kmeňovej škole preskúšané z vybraných predmetov. Zákon však umožňuje vykonať 
skúšku aj za dva, tri, najviac však za všetky ročníky po ukončení 4. alebo 9. ročníka. 
  

Zákonní zástupcovia môžu splnomocniť niekoho na Slovensku, aby dieťa zapísal do niektorej 
základnej školy na Slovensku. Splnomocnená osoba sa preukáže rodným listom dieťaťa, 
splnomocnením od zákonných zástupcov dieťaťa a svojím občianskym preukazom. Zákonný zástupca 
následne písomne požiada riaditeľa školy o povolenie navštevovať základnú školu v zahraničí. 

Zákonnú povinnosť zapísať dieťa do základnej školy na Slovensku má každý rodič, ktorý je 
občanom SR a takisto aj jeho dieťa má slovenské občianstvo  bez ohľadu, kde žije. V prípade, že si 
zákonný zástupca dieťaťa nesplní povinnosť tým, že neprihlási dieťa na povinnú školskú 
dochádzku, dopustí sa priestupku, za ktorý mu môže byť uložená pokuta do výšky 331,50 €. 

Ak Vaše dieťa navštevuje základnú školu a ste v hmotnej núdzi, ktorú posudzuje výhradne 
Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny SR, môžete poberať dotáciu na stravu a školské potreby a 
zároveň môžete požiadať o odpustenie mesačných príspevkov v školách a školských zariadeniach v 
zriaďovateľskej pôsobnosti zákon č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov; zákon č. 245/2008 Z. z. o 
výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 
predpisov; vyhláška Ministerstva školstva SR č. 320/2008 Z. z. o základnej škole v znení vyhlášky č. 
224/2011 Z. z.; 

  
Plnenie povinnej školskej dochádzky v strednej škole 

Žiak, ktorý bol v priebehu plnenia povinnej školskej dochádzky prijatý do strednej 
školy (alebo do špeciálnej školy pre žiakov so zdravotným znevýhodnením, do špeciálnej triedy pre 
zdravotne znevýhodnených žiakov alebo do bežnej triedy, v ktorej bude mať zdravotne 
znevýhodnený žiak individuálny vzdelávací program), pokračuje v plnení povinnej školskej 
dochádzky až do jej skončenia v tejto škole, ak nie je ustanovené inak. Žiaka je možné z takejto 
školy preradiť do príslušného ročníka spádovej základnej školy alebo do základnej školy, ktorú si 
zvolil zákonný zástupca. Takéto preradenie je možné v prípade žiaka, ktorý navštevuje prvý až štvrtý 
ročník osemročného vzdelávacieho programu v strednej škole: 

 ak sa mu nepovolí opakovať ročník, 
 ak stratí zdravotnú spôsobilosť, 
 ak stratí športovú výkonnosť, 
 na žiadosť zákonného zástupcu žiaka. 

Preradenie do inej než spádovej základnej školy je možné len s písomným súhlasom riaditeľa školy, 
do ktorej má byť žiak preradený. 



Skončenie plnenia povinnej školskej dochádzky 

Žiak skončí plnenie povinnej školskej dochádzky absolvovaním 10 rokov vzdelávania v 
školách podľa školského zákona alebo dňom 31. augusta príslušného školského roka, v ktorom žiak 
dovŕšil 16. rok veku. 

Žiakovi ôsmeho ročníka vzdelávacieho programu základnej školy, ktorý dovŕšil 16 rokov veku, 
riaditeľ školy umožní ukončiť deviaty ročníka získať nižšie stredné vzdelanie, ak je predpoklad 
úspešného ukončenia najneskôr do konca školského roka, v ktorom žiak dovŕši 17. rok jeho veku. 

 Žiakovi s ťažkým zdravotným postihnutím môže riaditeľ školy umožniť vzdelávanie v 
základnej škole až do konca školského roka, v ktorom žiak dovŕši 18. rok veku. 

 


